Anlatim Bozukluklari Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

1. GEREKSIZ SOZCUK KULLANILMASI

Cumlede gereksiz s6zcuk kullanmak anlatim bo-zukluguna neden olur. Bir szctuguin gereksiz
olup olmadi-ginin belirlenmesinin en kolay yolu, o s6zcigu cimleden ¢ikararak cimleyi
okumaktir. S6zcuk ciimleden ¢ikarildi-ginda herhangi bir anlam bozulmasi olmuyorsa, o sézcik
gereksizdir.

a) Anlamdas s6zcik kullanilmasi: Anlamdas iki s6zcagun ayni cimlede kullaniimasidir.

Sorularin cevaplarini ve yanitlarini bildim.

Yetkililer bu konuda hala bir agiklama yapmadilar heniz.

b) Anlami bagka bir s6zctugutn kapsaminda bulunan sézctk kullaniimasi:

Arkadasim kulagima yavasca bir sey fisildadi. (fisildamak= yavas sOylemek)

Bari hi¢ olmazsa sen yanimda kal.

Gelecek yil sonunda kardesimle birlikte sinava girecegiz.

Kardesim sorulari hemen ¢bzlverdi.

Almanya’ daki arkadasimla karsilikli mektuplagi-riz.

1/15



Anlatim Bozukluklar Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

2.50ZCUGUN YANLIS ANLAMDA KULLANIL[ MASI

Anlamlari birbirine yakin, ancak farkh sézcuklerin cimle-de birbirinin yerine kullaniimasidir.

Kardesim bagka bir okulda 6gretim gortyor.

Herkes, petrol Ucretlerinin yUksekliginden yakini-yor. Fiyat

Tirnaklarim epey “blayimads. (uzamig)

Politika konusunda gencleri azimsamak dogru degildir. Kiglimsemek

Tarkiye’'de birgok gol kuraklik tehlikesi yasiyor. Buzlu yollarda araglarin kaza yapma sansi artar.

3.50ZCUGUN YANLIS YERDE KULLANILMASI

Sdzciikleri, ciimlede yanlis yerde kullanmak, cimlen anla-minda énemli degisikliklere neden

olur.

- Ninem glzel masallari anlatir.

Ninem masallar glzel anlatir.

- Savasta askerin daha ¢ok dlmesine neden oldular. Savasta daha ¢ok askerin élmesine
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Anlatim Bozukluklar Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

neden oldular.
- lzinsiz ingaata girilmez.

ingaata, izinsiz girilmez.

- Yeni duraga varmistim ki otobUs geldi.

Duraga yeni varmistim ki otobus geldi.

- Sahibinden az kullaniimis araba satiliktir.
- Uzun ugraslar sonucu batan geminin yolculari kurtarildi.

4.CUMLEDE MANTIK HATASI BULUNMASI

Birbiriyle tutarsiz kavramlarin bir arada kullanil-masi, mantik siralamasindaki yanliglik anlatimi
bozar.

- Bu balkondan disen birinin birakin 6lmeyi sakat kal-ma ihtimali bile var.

- Zaman zaman siir yaziyor ve yayimliyorum; ama ben siiri hicbir zaman kése yazarligi gibi
distnmuyorum.

- Bu ¢ocuklar golt degil denizi bile gérmediler.

- Gelecekle ilgili anilarini yaziyor.

- Gittigi yerde ¢cocugunu hatta cizdanini unutmus.

Haksiz yere ugradig iftiraya kurban gitti.

Fransizca ve ingilizce dillerinden yapilmis bircok ceviri var. Bu, bana ézel bir basari degildir.

Yumurtalar ¢ok suda haglandigi igin catlamisti.
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Anlatim Bozukluklar Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

5.0 ANLAMCA CELISEN SOZCUKLERIN BiR ARAI DA KULLANILMASI

Anlamlan birbirine ters s6zcuklerin ayni cimlede kullanil-masidir.

Mutlaka onu gérmeye gidecektir, sanirim. Kesinlikle y arin gelebilirler.

Asag! yukari bundan tam yirmi yil 6nceydi. Eminim bu saatlerde eve gelmis olmali.

Bu is tam asag@i yukari bir haftami aldi.

Bu ¢ocuk dayisinin tam kopyasi gibi.

6.SOZCUKLERIN YANLIS EYLEME BAGLANMAU[ SI

Cumlede ayni eyleme baglanana birden fazla s6zcidin anlamlarina dikkat edilmelidir. Bu

sbzcUkler arasinda hem anlamca hem de yapica uygunluk bulunmasi gerekir.

Amaci beni geri kendini 6n plana ¢ikarmakii.

Cok veya hi¢ calismadan sinava girdiler. Gérevlilerin kravat ve beyaz énlik giymeleri ge-rekiyor.
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Anlatim Bozukluklar Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

7.YARDIMCI EYLEMIN GEREKSiZ KULLANILI MASI

Bir eylem kimi zamanlarda “etmek, eylemek, olmak” gibi yardimci eylemlerle kullanilabilir, kimi
durumlarda bu s6ézclklere gerek bulunmayabilir. S6zclkler “ -len, -les” ekleriyle eylem
anlamlarini aktarabiliyorsa yardimci eylem kullaniimasina gerek kalmaz.

Bunu umut ediyorum. (umuyorum)

Doktor, babami iyi edemedi. (iyilestiremedi) Sinava girmis bulundum. (girdim)

Sinava basgvuruda bulundum. (bagvurdum) Yardimci eylemlerin ortak kullaniimasi ya da yanlis
yar-dimci eylem kullaniimasi anlatim bozukluklarina neden olabilir.

Bu geziye, yasli ama hasta olmayanlar katildi. Kizimi Fransizca kursuna kayit yaptirmak
istiyo-rum. (kayit ettirmek)

8.TAMLAMA YANLISLIKLARI

Sifat ve ad tamlamalarinin ortak tamlanana baglanmasi, ciimlede anlatim bozuklugu olusturur.

- Ekonomik ve yaslilik nedeniyle, calistigi isten ayrildi. Ekonomik nedenlerle ve yaghlik
nedeniyle, ¢alistigr isinden ayrildi.

- Dun evde roman ve gezi dergisini okudum.
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Anlatim Bozukluklar Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

DUn evde gezi dergisi ve roman okudum.

- Son derste belgisiz ve sayi sifatlarini 6grendik.

Son derste belgisiz sifatlar ve sayi sifatlarini 6gren-dik.

- Okul midard her konuda velilere yardimci olmasi gerekir.
Okul midUrtinin her konuda velilere yardimci olmasi gerekir.
Kisi adlariyla kurulan tamlamalarda tamlayanin, 6zellikle ikinci ya da tGg¢uncu kigi adillarinin,
dismesi anlam bula-nikligi yaratabilir. (Zamir eksikligi)

- Kitabini bende unutmus. (senin-onun)

- Hayallerini stsleyen ne olabilir ki. (senin- onun9

9.SOZCUKLERIN YANLIS YAPILANDIRILMASI

Sozcuklerin, kimi agizlarin etkisiyle dilbilgisi kurallarina aykiri yapilandiriimasindan kaynaklanan
bir anlatim bo-zuklugudur.

Bunlari yaparaktan burayi terk edemezsin. Basarisizligimin nedeni dizenli galigmayisimdandir.

Kagukken kibritle oynarkene az kalsin evi yaki-yordum.
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Anlatim Bozukluklar Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

Eklerin kullaniimamasi ya da yanlig kullaniimasi da anla-tim bozukluguna neden olur.

Beni en ¢ok sevindiren senin geldigindir.

Konser alani havasizdi ve kalabalikti.

Bu yazarin sézleri, Glkemizde en ¢ok okunan bir dergide okuduk.

Yazarlarimizin kdy yasayisina ilgilenmeleri, top- lumumuz agisindan ¢ok énemlidir.

10.YUKLEM EKSIKLIGINDEN KAYNAKLANAN ANLATIM BOZUKLUKLARI

Yuklemin ortak olarak disunaldtgu, genelde sirali ya da bagli, cimlelerdeki uyumsuzluktan
veya yardimci eylem kullanilmamasindan kaynaklanabilir.

Kisl az, yazi hi¢ sevmem.

Sinemada sigara ve kabuklu yemis yenmez. Bakiglari glizel; ama dostca degildi.

Gati uyumsuzlugundan da kaynaklanabilir.

Son ginlerde askiya almak deyimi yerine buzdo-labina koymak kullaniimaya basladi.
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Anlatim Bozukluklar Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

Sabahleyin ¢ok erken kalktiysa da u¢aga yetisilemed..

Her ne kadar sehir disina taginmigsa bile beklenen rahatliga kavusulamamistir.

11.0GE EKSIKLIKLERI

Ozellikle birlesik, sirali ve bagli climlelere kimi dgeler ortak kullanilir. Ancak bu kullanim
sirasinda ortak kullani-lan 6gelerin bazen iki cimleye de uygun dismedigi gbri-ltr. Bu durumda
ikinci cimle igin de ayrica 6ge kullanmak gerekir.

1. Ozne Eksikligi: Ozne ciimlenin temel 8gelerindendir. Yiiklemi edilgen-gecissiz eylem olan
cumlelerin diginda, her cimlede mutlaka herhangi bir 6zne (gercek, sézde, agik, gizli) bulunur.
Cimlede 6zne bulunmamasi anlatim bozukluguna yol acar.

- Annemin sinirleri epeyce bozulmus ve ¢ok GzUImuUstli. Annemin sinirleri epeyce bozulmus
ve annem ¢ok Uzul-muast0.

- Bagiran cocuga engel olunarak odadan ¢ikarildi. Bagiran gcocuga engel olunarak ¢ocuk,
odadan cikaril-di.

- Cocugun karni acikmis ve uykusuzdu.

Gocugun karni acikmigtl ve ¢ocuk uykusuzdu.

1. Nesne eksikligi: YUklemi gegigli eylem olan ciim-lelerde nesne bulunmalidir; bulunmazsa
cumledeki bagka bir 6ge, nesne gibi gbérine rek anlatim bozuklugu-na yol acar.

- Kizina sarildi, doyasiya 6pt0.

Kizina sarildi, onu doyasiya 6ptu.
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Anlatim Bozukluklar Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

- Buna ancak 6gretmen karar verir ve uygular.

Buna ancak 6gretmen karar verir ve bunu uygu-lar.

1. Dolayli Timleg¢ Eksikligi: Her cimlede dolayl timleg kullaniimayabilir; ancak kimi
cumlelerde dolayh timle¢ kullaniimamasi cimledeki bagka bir s6zctugin dolayl tim-leg gibi
anlasilmasina yol acarak anlatim bozukluna neden olur.

- Nazli, kardesini ¢cok sever, sik sik armaganlar alirdi. Nazli, kardesini cok sever, ona sik sik
armanlar

alirdi.

- Alanya’yi ¢cok sevmisti, ddnmeyi distinmuyordu. Alanya’yr ¢cok sevmisti, oradan dénmeyi
distnmu-yordu.

1. Zarf Timleci Eksikligi: Her cimlede zarf timleci ol-mayabilir; ama bazi cimlelerde zarf

timleci kullaniimama-si anlatim bozukluguna neden olabilir.

- Esimi ¢ok severim, her konuda ¢ok iyi anlagiriz.

Esimi ¢cok severim, onunla her konuda ¢ok iyi anla-giriz.

Sifatlar cogul anlam verire isimler cogul eki almaz. Birgok insanlar bu kitabi begendi.

12.0ZNE—YUKLEM UYUMSUZLUGU

9/15



Anlatim Bozukluklar Orneklerle Anlatim (15 Baslik Altinda)

Bir cimlenin 6znesi ile yUklemi arasinda tekillik-gogulluk ve kisi bakimindan 6zne-ytklem
uyumu olmasi gerekir. Tekillik—Gogulluk Yéninden Uygunluk * Insan bildiren ézneler, tekil
oldugunda yutklem tekil;

cogul oldugunda yuklem de cogul olur.

N Cogul 6zne, bir grup anlami veriyorsa yiklem tekil kullanilabilir.

Gocuklar bahgede top oynuyor.

A Insan disindaki varliklari bildiren &zneler, tekil de olsa cogul da olsa yUklemleri tekil olur.

Daglar uzaktan ne guzel gorinuyor.

N Saygi ya da alay anlami verilmek istendiginde, tekil 6znelerin yiklemleri codul olabilir.

Cumhurbaskanimiz istanbul’a geldiler.

Klcuk bey sonunda uyanmiglar.

(1) Onunla apartmanin merdivenlerinde kargilastik.

(2) Biz asagi o ise yukari gikiyordu.(3) Baba-sinin son durumu sorduk. (4) Durumun gittikge
ddzeldigini sdyledi.
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Kisi Yoniinden Uygunluk:

- Ozne, kaginci Kisiyi bildiriyorsa, yiiklem de o kisiyi bildirir.
Ben seni cok severim.
- Ozne, birden cok kisiden olusmussa ve kisilerden biri 1. tekil kisiyse, yilklem 1. cogul kisi

olur.

Ben, sen ve o birlikte izmir e gitmistik.

- Ozne, 2. ve 3. tekil kisiden olusmussa, yiiklem 2. cogul kisi olur.

Sen ve o din beni mi sordunuz.

- Ozne, ayri ayri 3. tekil kisilerden olusmussa, yiik-lem 3. cogul kisi olur.

O ve kardesi tatile cikmiglar.

Agaclar yapraklarini dékuyorlar.

Sen ve Berkay diin nereye gitti.

Herkes seving igindeydi, kimse GzUlmUyordu.

Kuslar agaclarda 6tiyorlar.
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Sen ve arkadaslarin beni iyi dinlesin.

13.0 ATASOZU VE DEYIMLERIN YANLIS KULLAINILMASI

Atasézleri ve deyimler kaliplasmis anlatimlardir, bu ne-denle sézcuklerinin yerleri degistirilemez;
yerlerine anlam-daslari getirilemez.

Damlaya damlaya deniz olur. (g6l) Yaramazliklariyla hemen , 6gretmenin gbéztne girdi. (g6zine
batti)

Derdini sdylemeyen ilag bulamaz. (derman)

Tagi deligine koymak. (gedigine)

Odevlerine dikkatlice géz gezdiriyordu.(gdz gez-dirmek : Gistlinkdri)

Kafamin etini yedin. (bagimin)

14.0 OLUMLULUK OLUMSUZLUK UYUSMAZLIGI

Herkes disari ¢iksin; burada kalmasin.

Hicbiriniz konugsmasin; beni dinlesin.
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15. VIRGUL EKSIKLIGI

Kimi cimlelerde virgul kullaniimamasi, anlam karigikligina yol agarak anlarim bozukluguna
neden olabilir.

O arabaya bindi.

ihtiyar adami karsiya gegirdi.

Gen¢ adama seslend..

O sorulari yapamad..

ORNEKLER

- Ben ¢ok varlikli, zengin biri degilim.

- Satici burnu havada, kendini begenmis biri.

- Az kalsin merdivenlerden diseyazdi.

- Tanimadiklari bir ortama gelen Kisiler ilk baglarda ¢ekimser olur.

- Yarin izmir’ e gidecek, buna zorunlu.
- Biricik arzumuz sinavi kazanmak ve iyi bir bélime girmemizdir.

- Ogrencilerin basarisina ilgilenmek gerekir.

- Kimse gelmemis, maca gitmis.

- Bu, Turkiye’ ye 6zel bir durumdur.

- Idare, henliiz yarin ders yapilip yapilmayacagini bildirmedi.
- Onlara nigin bu kadar yardim ediyor ve destekliyor-sun?
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- Buyuklere saygi gbéstermeli, incitmemeliyiz.

- Ben ona agabey, o bana kardesim derdi.

- Bu yaziyi degil okumak, anlamak bile imkansiz.

- Yiyecek bir lokma ekmegimiz, yemegimiz bile yok.

- Cok az veya hi¢ calismadan para kazananlar var.

- Verilen cimledeki 6zne ve zarf tmlecini bulun.

- Bebege sevgiyle bakti, sevdi.

- Okula gitmedigini bugiin 6grendim.

- Ben ve Ayhan buraya daha énce gelmisti.

- Biz okumasini sevmeyen bir milletiz.

- Besiktas iskelesine geldigimizde o isine, ben evime gittim.

- Ozel ve kamu kuruluslari iki giin tatil edildi.

- Burada insani saskina geviren bir¢ok guzellikler var.

- Okumaya zaman ayir, bilgeligin temelidir.

- Bu bdlge cografi ve iklim 6zellikleri agisindan ilgi ¢ekici 6zelliklere sahiptir.

- Bana kizdi, bir sire konugmadi.

- Bu fidanlari gininde ekmeliyiz.

- Uygarlk yazinin kesfiyle baglamistir.

- Saclarimin bayutyen kisimlarini kestirdim.

- Kaza yerine polis ve askeri arag geldi.

- Toplum sorunlarina ilgilenmesi ¢ok iyi.

- Eve 6nce digaridan bakti, sonra da gezdi.

- Yoksullar azimsamak dogru degildir.

- Cesetler ¢ok denizde kaldigi igin sismis.

- Oyle sevinmisti ki burnundan soluyordu.

- Bu dlinyada sen de ben de yolcuyum.

- Eksi yiyecekleri az, aciyi ise hi¢ yemezdi.

- Bu yaziyi degil okumak, anlamak bile imkansiz.

- Toplantida pasta ve meyve suyu ikram edildi.

- Buisi ben ve sen yapmalisiniz.

- Higbiri anlatilanlara inanmiyor, kendi fikrinde israr ediyordu.

- Calisanlarin maasini dagitti, sevindirdi.

- Annem aksam yemegini pigirmis; ama tu koymay! unutmustu.

- MUdur, elinden geleni ardina koymadi; bize ¢ok yardim etti.

- Ingilizceyi hi¢, matematigi cok seviyorum.

- Sahin ve atmaca gibi kuslarin sayisi azaliyor, ekilen alanlarda verim disikligtine neden
oluyor. (6zne)

- Bu kadar binanin harap olmasinda mateahhittin yanhs tutumlarinin da katkisi olmustur.

- Ddn, ona yolda tesadufen rastlayinca ¢ok sevindim.

- O, eger bu parayi vermedigi takdirde cezalandirila-caktir.

- YlUzme en glzel denizde 6grenilir.

- Zorda kaldigimda bana ilk yardim edecek kisinin o oldugunu disindim hep.

- Geng kadin, kocasindan kurtulmak ve onunla bir daha kargilagmak istemiyordu.

- Ankara, niifus sayisi bakimindan, istanbul’dan son-ra ikinci sirada yer aliyor.

- Son yazdidi romanina isim bulmakta zorlaniyor.
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- Ali'yi top oynarken gordim.

- B0tln gin anlattigin o isi digiindim.

- Elindeki kasik ve catall peceteye sardi, masaya bi-rakti.
- Uzun sach bir gencg geldi ve kendisini bize tanistir-di.

- Camdan yankilanan isik gézlerimi kamastirdi.
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